
Grof Leon Tliun je češki plemenitaš, vodja 
pravne stranke, zagovornik sv. Cerkve, branitelj 
Avstrije in pravic češkega kraljestva in naroda. 
Bil je pred 1. 1860. minister in je še sedaj pri ce
sarju visoko čislan. Le na besedo cesarjevo je 
vstopil v gosposko zbornico. Ta imenitni mož je pre
tečeni teden sedanje ministre, vzete iz liberalne ve
čine nemških ustavovercev, silno ostro napak Očital 
jim je javno take reči, da jednakega očitauja mi
nistri drugod nebi zamogli prenašati brez naj
tehtnejšega opravičevanja; na Francoskem ali An
gleškem bi v takem slu čaj U ministri bržčas od
stopili v 24 urab. Bila je v gosposki zbornici 
razprava o novi postavi za kuratorje, katera po
ja8nuje in določuje že I. 1874. od sedanjih mini
strov uasvetovano, jednako postavo. Grof Leon 
Thun je hotel, da se obedve zavržete; sklicaval 
se je v svojem govoru na 3 čudne dogodke. 

v Prvi dogodek je ta : pred nekoliko leti so 
na Ceskem osnovali društvo za stavljenje železnice 
iz Duksa v Bodenbach. Izdali so 100,000 delnic 
po 200 fl. in nje dobro prodali med ljudi ter do
bili blizu 20 milijonov. Železnico so pa postavili 
— večjidel na dolg. Denarji so, ne ve se prav 
kako in kam, zginili, delničarjem se obresti niso 
redno več izplačevale. Dolžniki so hotli prodati želez
nico, na čije imetje so bili kot delničarji vknjiženi 
ali intabulirani na prvem mestu. V tej zadregi je 
pomagala kuratorska postava od I. 1874. Mirii
sterstvo je postavilo za delničarje kuratorja; ta je 
potem brez prašanja, brez dovoljenja delničarjev 
te iz prvega mesta v zemljiščnih knjigah potisnil 
nazaj, najel denarjev in novi dolg na prvem mestu 
vknjižil. Da se je tukaj pravica delničarjev žalila, 
to je jasno kot beli den; brez kuratorske postave 
od 1. 1874. bi kaj takega ne bilo mogoče. Drugi 
dogodek je še hujši. GrofGenois je odjadaRoth
schilda na Dunaju izposodil 3 milijone. Jud je 
potem dolg v imenu grofa Genoisa razdelil na 
delnice in jih med ljudi razprodal, kar je lehko 
bilo, čeravno jim ni obečal nobenih obresti. Na

Neverjetno pa vendar resnično. pravil je namreč veliko lotrijo; vsako leto je ne
kaj delnic izžrebanih in med te se izplača od 
60—50,000 fl. dobitk. Letos bi imelo biti izžre
banje 1. febr. Toda grof Genois je rekel, danima 
denarjev za letošnje dobitke in je z dovoljenjem 
ministrov izžreban je ustavil in za posestnike lote
rijnib delnic dobil kuratorja, ki hoče dobitke zni
žati in izžrebanje na 13 let ustaviti, to pa zopet 
brez prašanja in brez dovoljenja delničarjev, ki 
so po celo drugačišnjih pogodbah svoje denarje 
šteli za delnice. Tretji dogodek je pa najhujši. 
Na Dunaju je posojilna banka: HypothekarCredit 
und ^Vorschussbank, ki je baje veliko pomagala, 
da so nstavoverci na Ceskem in tako za vso Av
strijo zmagali. Od tiste dobe banka res hira, če
ravno so ministri dovolili, da se smejo cel6 siro
tinski denarji iz depozitnih denarnic jemati in pri 
njej vlagati proti 5 % obrestim. Ali denarjev njej 
je čedalje manjkalo več. V zadregi dovolijo mi
nistri kuratorja in ta je sirotam 5°/o obresti zni
žal na 1 % tedaj gotovo na veliko škodo nedol
žnih sirot. 

Ko je grof Thun 3 dogodke razložil, se je 
obrnil do ministrov in rekel: kdo zamore tajiti, 
da se tukaj mnogim ljudem godi velika krivica? 
Noben človek! Dobro, zakaj pa se tedaj krivica' 
hoče zakriti in opravičiti z novo postavo in sicer 
tako hudo, da se poškodovanim še pravica pritožbe 
zoper ravnanje vsiljenega jim kuratorja jemlje? 
Ugovarja se mi: zato, da se velikim podvzetjim 
varuje potrebni kredit! Ali jaz mislim, da postava 
tega ne bo dosegla, pač pa bo sleparijske želez
nice, banke in posojilnice na škodo delničarjev in 
upnikov branila pred eksekucijo. Taka sleparijstva 
ne zaslužijo, nimajo in ne bodo imela zaupa, če 
se tudi ta postava sklene, ki je postavam madež, 
prava goropadnost in bo še avstrijsko pravosodje 
spravila ob kredit ali zaupanje. Moja vest, moj 
avstrijski ponos se npira tej postavi! Konečno še 
hočem gospodom povedati, zakaj so ministri to 
postavo nasvetovali: ..sedanji ministri so se zarad 
svoje krive politike zapleti v začetku že med 
nepoštene denarstvene sile, iz katerih se izmotati 



ne morejo in vsled tega delajo to, zarad česar 
jih tukaj očitno tožim, da pravico v Avstriji upo
gibajo pod krivico in branijo sleparstvo proti po
štenosti v političnih, gospodarstvenik in nravnih 
zadevah." 

Tako je sedanje ministre javno tožil grof 
Leon Thun, toda večina gospodov je vendarle gla
sovala za novo kuratorsko postavo! Tudi pretečeni 
teden so državni poslanci dovolili 1ji milijona po
sojila brez obresti srenjam okoli Dunaja, da za
morejo stradajočim delavcem dati dela in zaslužka. 
Naš poslanec g. Herman je pri tej priložnosti go
voril o uzrokih te nesreče zopet tako izvrstno, da 
priobčimo prihodnjič ves njegov govor! 


